Tietoliikenteen perusteet, viikko 6

Viikon teemat: linkkikerros (link layer), Ethernet, lahiverkot, kokonaisuuden yhteenvetoa ja
kertausta

HUOM: Kurssikoe ke 11.12.2013 klo 9.00 A111
Harjoitukset ke 4.12 -t0 5..12.2013. (Vierailut to 16-18 ennakkoluvalla sallittu)

1. Professori Sasu Tarkoman sahkoposti on nyt linkkikerroksella.

a. Selita sanallisesti, mita linkkikerroksella tapahtuu. Luonnostele kuvana Ethernet-kehyksen
rakenne. (Malli 16ytyy kalvoista ja/tai 6. edition kuvasta s. 511 (4. editio s. 497.) Tassa
riittda etta kerrot tilanteen talla tarkkuudella yhden aliverkon osalta.

b. Piirra verkko, jossa nakyy Sasu Tarkoman sahkdpostin kulku internetin halki. Voit kayttaa
ensimmaisen viikon tehtavissa piirrettya verkkoa tai luonnostella oman. Huomioi eri
laitteet ja merkitse, mita kerroksia kussakin laitteessa on kaytossa.

2. Aliverkot, reititys ja ARP (kirjan tehtava Ch5P14)

Tehtavassa kaytetaan kolmea ketjutettua aliverkkoa. Aliverkossa 1 on solmut A ja B, verkossa 2
solmut C ja D seka verkossa 3 solmut E ja F. Verkko 2 on yhdistetty reitittimilla seka verkkoon 1

ettd verkkoon 3. Verkot 1 ja 3 on yhdistetty vain verkkoon 2. Kunkin aliverkon solmut ja reittimet

on kyseisen aliverkon sisalla yhdistetty kytkimella (link-level-switch). Verkon kuva kirjassa sivulla
531 (4. editio s.504).

a. Anna kaikkien laitteiden verkkoliitanndille (interface) IP-osoitteet. Kayta aliverkon 1 laitteilla
osoitteita 192.168.1.xxx, verkon 2 laitteilla osoitteita 192.168.2.xxx ja verkon 3 laitteilla
osoitteita 192.168.3.xxx

b. Maarittele kaikille verkkoyhteyksille (adapters) myts MAC-osoitteet.

c. Oleta, ettd solmu E lahettda IP-datagrammin solmulle B. Voit olettaa, etta kaikki
ARP-taulut ovat ajan tasalla. Kay vaiheittain 1api viestien vaihto laitteiden ja eri
protokollapinon kerrosten valilla. Numeroi kaikki vaiheet ja kerro mita missakin vaiheessa
tapahtuu.

d. Toista c-kohdan viestinvaihto, mutta oleta nyt, ettd solmun E ARP-taulu on tyhja ja
muiden solmujen ARP-taulut ovat ajan tasalla.

3.CRC
Kaytossa on CRC-tarkistus ja virittdjapolynomi on X*3 + x +1 eli G=1011.
a. Lahetettava data on 1100 1001. Mika on R:n arvo? Millainen on kehys, johon on lisatty
CRC-tarkistusbitit?
b. Vastaanotettu kehys tarkistusbitteineen on 11001001. Kuinka monta bittia naista on dataa



ja kuinka monta tarkistusbitteja? Onko kehys virheellinen? Perustele vastauksesi.

4. Ethernet-lahiverkko
Miten Ethernetin CSMA/CD-protokollaa noudattavat asemat A, B ja C toimivat tilanteessa, jossa
asema A on parhaillaan lahettdmassa, ja A:n vield lahettdessa asemat B ja C haluavat lahettaa?
a. Selvita asemien toiminta siihen saakka, kunnes kaikki asemat ovat onnistuneet
l[&hettdmaan kehyksensa.
b. Mita voi tapahtua, jos heti A:n |&ahetyksen loputtua myos asema D haluaa lahettaa? Onko
mahdollista, ettd D paasee lahettdmaan ennen B:ta ja C:ta? Jos on, niin nayta, kuinka se
on mahdollista.

5. Kokoava tehtava (Ch5P31)

Oletetaan, etta tulet huoneeseen (tai otat lapparin laukusta) ja haluat lukea yhden www-sivun.
Mita kaikkea kommunikoinnissa tapahtuu. Tarkastele seka koko protokollapinoa kaikissa
laitteissa etta niiden valista viestien vaihtoa. Aloita tarkastelu koneen kaynnistamisesta ja etene
siihen, etta kyseinen sivu on selainohjelmalla. Mita kaikkea tarvitaan? Huomioi ainakin protokollat
Ethernet, DHCP, ARP, DNS, TCP, UDP ja HTTP. (Vinkki: luentokerran 10 kalvoissa on
vastaavanlainen lapikaynti.) Ole erityisen tarkkana selittdessasi miten laite saa
yhdyskaytavareitittimen (gateway router) IP- ja MAC-osoitteet.

6. Tayta kurssipalaute tai lupaa pyhasti tayttaa se oitis tentin jalkeen.
v¢ Kun kertaat kokeeseen, ota malliksi tehtava 5 ja kokoa viikkojen varrella kasitellyt

sahkopostitehtavat yhteen samalla tarkkuudella. Varmista my0s, etta osaat vastata eri
luentokertojen luentokalvoissa olleisiin kertauskysymyeksiin.



